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Podmínky rozvoje matematické gramotnosti

Hodnocení podmínek pro rozvoj matematické gramotnosti se zakládá jednak na odpo-
vědích ředitelů škol ve formuláři Podmínky rozvoje matematické gramotnosti v ZŠ a nižším 
stupni víceletého gymnázia, jednak vychází z odpovědí učitelů matematiky ve formuláři Do-
tazník učitel pro sledování matematické gramotnosti.

Vzorek sledovaných škol nebyl žádným způsobem profilován z hlediska vztahu k matema-
tice – pouze ve 2 % škol byly třídy deklarující zaměření na matematiku. Ředitelé celkem 77 % 
škol hodnotí matematiku jako jeden z bezproblémových předmětů neovlivňujících profilaci ško-
ly. Každý sedmý ředitel (14 %) nicméně označil matematiku za předmět, který prezentuje škola 
jako jednu z jejích výrazných předností (silných stránek). Pouze 9 % ředitelů považuje matema-
tiku za jeden z problematických předmětů, který není silnou stránkou školy. Na rozdíl od obecně 
známého převládajícího negativního vztahu žáků všech stupňů škol k matematice tedy názor 
ředitelů škol na matematiku nesignalizuje žádný problematický aspekt.

Oslovení ředitelé škol jsou s  výukou matematiky většinově spokojeni – 43 % ředitelů 
uvedlo spokojenost bez výhrad, 55 % ředitelů je s výukou matematiky spokojeno částečně. 
Pouhá 2 % ředitelů vyjádřila nespokojenost s výukou matematiky v jejich škole. Zjištění je ve 
zřejmém kontrastu s obecně rozšířeným názorem (prezentovaným často například v souvis-
losti s diskuzí o povinné maturitní zkoušce z matematiky), že výuka matematiky je v základ-
ních i středních školách vedena způsobem podrývajícím vztah žáků k matematice a sleduje 
jiné cíle, než jaké by v současnosti vybavily žáky potřebnými kompetencemi pro jejich život 
v moderní společnosti.

Přibližně čtvrtina (27 %) ředitelů nemá představu o tom, jak výuku matematiky v jejich 
škole hodnotí rodiče. Z ředitelů, kteří podle svého vyjádření mají představu o tom, jak vý- 
uku matematiky rodiče hodnotí, vyslovuje přesvědčení o převáženě pozitivním rodičov-
ském hodnocení plných 96 % z nich (71 % z nich tuto informací získalo z ústních vyjádření 
rodičů, 25 % prostřednictvím dotazníkových šetření). 

Spokojenosti ředitelů s výukou matematiky i jejich přesvědčení o tom, že s výukou jsou 
spokojeni i rodiče, odpovídá fakt, že 66 % ředitelů podle jejich vyjádření během posledních 
tří let neusiluje o výraznější změny ve vyučování matematiky. Naopak ve třetině škol (34 %) 
ředitelé v posledním období o změnu ve výuce matematiky usilovali či usilují, a to častěji 
ve všech třídách školy (70 %); pokud ředitel uvažuje o změně spojené s výukou matematiky 
pouze v některých třídách školy, jedná se mírně častěji o třídy I. stupně (50 % oproti 40 % 
pro třídy II. stupně a 10 % pro pouze vybrané třídy obou stupňů). Zvýšený zájem ředitelů  
o výuku matematiky na I. stupni ZŠ odpovídá hospitačním zjištěním v rámci prezenční in-
spekční činnosti – z nich plyne rostoucí trend využívání rozmanitějších forem a metod ve 
výuce na I. stupni ZŠ, což vede ke zvětšování rozdílu mezi I. a II. stupněm ZŠ v pestrosti 
forem a metod výuky, vhodnosti vzdělávacích cílů a v zapojování dovednostní složky vzdě-
lávacích cílů, v četnosti realizace kooperativních a činnostních metod učení a v míře indi-
viduální podpory žákům podle jejich vzdělávacích potřeb. Situaci ovšem nemalou měrou 
ovlivňuje fakt, že nabídka vzdělávání učitelů v oblasti inovativních výukových metod je pro 
výuku na II. stupni ve srovnání s nabídkou pro I. stupeň ZŠ výrazně chudší.

Tam, kde ředitelé v posledním období usilovali o realizaci změn spojených s výukou ma-
tematiky, jednalo se nejčastěji o  širší využití výukových technologií, jakými jsou interak-
tivní tabule či tablety (74 %), změnu edukačních metod (68 %) a zavádění nových aktivit 
obohacujících výuku matematiky (např.  matematické kroužky; 39  %). V  rámci 9  % škol, 
které uvedly jiné než nabídnuté příklady změn ve výuce, ředitelé nejčastěji uváděli posílení 
hodinové dotace výuky matematiky (40 %), rozšíření nabídky volitelných předmětů (40 %) 
a extenzivnější využívání výpočetní techniky ve výuce matematiky (30 %). V téměř polovině 
sledovaných škol iniciovalo realizované nebo prováděné změny vedení školy (48 %), ve více 


